



T6 十年华章

共建“一带一路”倡议提出十周年特刊

优化“一带一路”金融脉络 工商银行促资金金融通合作共赢

本报记者 张漫游 北京报道

从安哥拉罗安达新国际机场，到阿联酋迪拜光热加光伏综合电站……共建“一带一路”的十年间，

众多基础设施、产能合作、绿色低碳项目在共建国家落地生根。在其背后，资金融通是重要支撑。

共建“一带一路”倡议提出十年来，中国与共建国家及有关机

构积极开展多种形式的金融合作，推动金融机构和金融服务网络化布局，为国家间金融合作提供了有力支撑，也为共建“一带一路”提供了可持续的强大动力。

银行多方协作 助共建国家共享发展成果

成员机构通过“一带一路”银行间合作机制可以发挥各自优势，形成合力，共同满足大规模投融资需求。

阿联酋是陆海丝绸之路交汇点。共建“一带一路”十年间，中阿在能源基建、产能合作、工程承包等领域展开了合作。

其中，阿联酋迪拜光热加光伏综合电站项目，是阿联酋大力发展清洁能源战略下的重大项目之一。据测算，电站建成后，每年为迪拜超过27万家庭提供清洁电力，减排二氧化碳160万吨、二氧化硫11万吨及氮氧化物5万吨。项目建设运营还将创造逾万个就业岗位，为促进东道国当地就业和经济社会发展发挥重要作用。

如众多共建“一带一路”国家规划中的重大基础设施项目一样，阿联酋迪拜光热加光伏综合电站项目金额大、期限长。为更好地支持项目顺利竣工投产，中国工商银行牵头为该项目筹组了银团贷款。该银团贷款以中资银行为主导，促成中国、沙特、阿联酋、西班牙企业在投资、工程等多个领域开展第三方市场合作，并成功助力我国电力企业进入国际高端市场。

在共建“一带一路”倡议落地的十年中，随着跨境融资实践的逐渐深入，各共建国家之间的金融合作机制也日益健全。10月10日，国务院新闻办公室发布的《共建“一带一路”：构建人类

命运共同体的重大实践》白皮书中介绍称，在资金融通方面，金融合作机制日益健全。截至2023年6月底，共有13家中资银行在50个共建国家设立145家一级机构。

商务部副部长郭婷婷介绍称：“2013年到2022年，我们与共建国家的累计双向投资超过3800亿美元，其中对共建国家的直接投资超过2400亿美元，涵盖经济社会发展的多个领域。我们还与共建国家合作建设了一系列的经贸合作区，截至2022年年底累计投资已经超过600亿美元。”

在金融产品服务提供方面，工商银行为许多共建“一带一路”国家和地区的金融机构开立了人民币清算账户，协助多家共建“一带一路”国家和地区银行申请成为人民币跨境支付系统(CIPS)间接参与行，与共建国家和地区的金融机构开展流动性互助合作。

为更好实现金融机构间合作，推动“一带一路”建设，2017年5月，工商银行在中国人民银行的指导下倡导建立了“一带一路”银行间合作机制(BRBR机制)，为优化共建“一带一路”金融供给结构、增强共建国家金融服务能力、促进共建“一带一路”

国际合作提供支持。通过该机制，成员机构可以发挥各自优势，形成合力，共同满足大规模投融资需求。

六年多以来，BRBR机制成员及观察员由最初28个国家和地区的45家机构发展到71个国家和地区的164家机构，涵盖商业银行、政策性银行、多边开发机构、保险机构、证券公司、金融基础设施、研究机构等多元主体，合作“朋友圈”不断扩容。截至目前，工商银行已成功发行7笔BRBR绿色债券，募集资金超140亿美元，其中参与承销机构60%以上为BRBR机制成员。

工商银行相关人士告诉《中国经营报》记者，机构间合作共建“一带一路”有助于中外金融机构发挥专业特长，实现优势互补，推动形成高水平协同。“各金融机构应寻求建立紧密的合作伙伴关系，从而有效汇集各类业务和客户资源，实现资源整合、知识共享、信息互通和风险共担。同时，机构间合作业务更多使用国际银团等市场化手段，能够在更大范围内分散和管理风险，建立形成更加多元化的风险管理渠道和有效的风险缓释措施，推动‘一带一路’行稳致远。”

人民币国际化 构建合作新愿景

“一带一路”倡议为人民币国际化提供了巨大市场环境。

随着我国经济发展壮大和对外开放持续深化，境内外市场主体在支付结算、投融资和金融交易中使用人民币的需求不断上升。在助力资金融通的过程中，顺应人民币国际化的大趋势，积极促进共建国家和地区的金融机构融入全球人民币生态环境构建，为共建国家和地区的企业在“一带一路”市场的展业经营提供更多货币选择。

“近年来，一系列更高水平贸易投资便利化试点的出台，为企业带来了实实在在的好处。同时，人民币清算系统建设持续拓展，为商业银行提供了人民币跨境结算与清算的主要渠道。”工商银行相关人士指出，“一带一路”倡议为人民币国际化提供了巨大市场环境，我国与共建“一带一路”国家相互依存的发展格局不断强化，一些重大项目初步构建起人民币跨境使用的生态闭环。随着跨境人民币政策进一步优化，有更多市场主体自主接受以人民币进行支付结算。

目前，工商银行已在新加坡、卢森堡、卡塔尔、加拿大、泰国、阿根廷、俄罗斯、老挝、哈萨克斯坦、巴基斯坦、巴西等11个国家担任人民币清算行，是全球首家提供7×24小时不间断人民币清算服务的中资银行，年处理跨境、离岸人民币业务超100万亿元，长期居市场领先。同时，工商银行依托境内外业务一体化处理系统，为客户提供高效便捷的人民币资金全球划转服务，领先的科技实力为工商银行深化境内外联动、创新跨境金融产品服务提供了坚实支撑。

同时，工商银行坚持不断为资



2022年，工商银行万象分行成为首家为中老铁路公司万象售票站提供收单服务的银行，不仅进一步满足了当地客户本币结算需求，也积极推动了当地非现金支付方式发展。本报资料室/图作，聚焦绿色转型、科技赋能、投融资合作等重点领域，推动成员间开展务实合作，将BRBR打造成为服务共建“一带一路”高质量发展的重要国际多边金融合作平台。同时，加强三方或多边市场合作，与国际同业、多边金融机构及“一带一路”项目属地银行广泛开展合作，以筹组银团方式共同支持“一带一路”建设，同时加强银保联动、投贷联动及拓展第三方市场，以实现平等参与、利益共享、风险共担。

再次，金融机构可以持续优化“一带一路”融资投向和结构。聚焦服务高质量发展，发挥境外当地产业区位优势，合理引导资金流向，提升中资企业效益；鼓励中资企业更多参与兼具社会效益和经济效益的标杆项目和“小而美”项目，引导运营能力强的中企由传统的“工程承包+融资”模式向更可持续的投建营一体化模式转型，系统性提升项目造血能力；倡议中企加强维护当地劳资、社区关系，努力创造多方共赢的良好局面。

——经营成就价值——
中国经营报
CHINA BUSINESS JOURNAL

提质增效 低碳绿色发展



扫码了解更多